

Ques: What are the different methods by which a Government can liquidate the public debt? Which of these methods is the best?  
(सार्वजनिक ऋण के गुणानुसार विभिन्न तरीके)

Ans: सार्वजनिक ऋण को स्वल्प लेना ही उत्तम तरीका है। यह सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

① ऋण निषेध - सरकार ऋण लेना बंद कर देती है। इससे ऋण के बीच सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

② ऋण परिवर्तन - सरकार ऋण गुणानुसार बदल देती है। इससे ऋण के बीच सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

③ ऋण पुनः शोधन - सरकार ऋण गुणानुसार बदल देती है। इससे ऋण के बीच सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

④ वार्षिक ऋण - सरकार ऋण गुणानुसार बदल देती है। इससे ऋण के बीच सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

⑤ परीशोधन कोष - सरकार ऋण गुणानुसार बदल देती है। इससे ऋण के बीच सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

⑥ परीशोधन कोष - सरकार ऋण गुणानुसार बदल देती है। इससे ऋण के बीच सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है। सरकार को वित्त की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक है।

अंश का मुद्रागत भा विभा जाना है यह राशि प्राप्त हुई निश्चित रूप से  
इसे और अधिक पूरा लेने के लिए महंग का मुद्रागत पूरा हो जाना है महंग  
मुद्रागत के लिए परिशोधन कोष का निर्माण यह प्रकार के बीजा का अर्थगत  
इसे विपरीत महंगता आश्चर्य हो जाना है इसके कारण से बिना इस  
परिम से अर्थगत जोर भी नहीं बढ़ता है और महंग का मुद्रागत भी हो  
जाना है महंगताओं के बीच खराब से खराब भी गंत जानी है

(6) क्रमागत मुद्रागत: पर्याय ही व्यवस्था काली है कि चाहे 1967 में  
महंग पत्रों ने कुछ ही जीपकता अर्थगत प्रतिफल पूरी हो जाना और  
परन्तु इसे लौटा है इसी तरह महंग पत्रों की संख्याओं के अनुसार  
आरंभ से ही निश्चित का ही जानी है। अमेरिका में स्थानीय लक्ष्य  
द्वारा इस विधि का अर्थगत अर्थगत है

(7) लॉरी ड्रॉ मुद्रागत: यह क्रमागत मुद्रागत का ही संशोधित रूप है  
इसके अर्थगत अर्थगत पत्रों का प्रतिफल मुद्रागत अर्थगत है 1954  
में पहले के निश्चित नहीं रहता यह कल्प लॉरी ड्रॉ निश्चित अर्थगत  
जाना है कि इससे पहले मुद्रागत है महंगता को मातृकनी  
रहित कि उपर्युक्त कह मुद्रागत अर्थगत है कि वह एक चरितक  
मुद्रागत न हो और अब न चाहे मुद्रागत हो जाना

(8) ड्रॉ का: परन्तु महंग मुद्रागत के लिए विविध प्रगतिशील ड्रॉ  
का - आरंभ का लक्ष्य है परन्तु इस निश्चित का रहित लौरी निर्धार-  
द्वारा का ड्रॉ ही लक्ष्य है प्रगतिशील है से ड्रॉ का लक्ष्य है  
विपरीत आरंभ महंग का मुद्रागत का विभा जाना है इस प्रणाली से शासी  
अर्थगत रिडॉर ने भी प्रभावित किया जा सके है। महंग तथा महंग  
धर्म आधुनिक विचारों के इससे लक्ष्य है। Dr. Dalton के शब्दों में -

"My own opinion throughout throughout the controversy has been  
still is in favour of the levy as the best policy, or merits  
for dealing with the debt." इसके लक्ष्य का महंग का महंग लक्ष्य  
आरंभ के लिए मुद्रागत है विपरीत कुल महंग हुए जाना है विपरीत-  
का मुद्रा महंग के मुद्रागत से यह सर्वोत्तम लक्ष्य होना है - क्योंकि मुद्रागत  
वृद्धि से ड्रॉ के पूर्व महंग मुद्रागत का यह के मात्र तरीका लक्ष्य होना है  
कि इससे लक्ष्य के कार्य तथा कचर की इच्छा एवं शक्ति पर इस प्रभाव  
पड़ने से आरंभ वनी रहती है

अर्थगत अर्थगत तरीके हैं। उपर्युक्त महंग लौरी के लिए परिशोधन कोष तथा  
अनुत्पादक महंग से लौरी के लिए ड्रॉ का अर्थगत प्रत्यक्ष प्राप्त महंग के लक्ष्य  
महंग का मुद्रागत का विभा जाना परन्तु अर्थगत मुद्रागत अर्थगत हो जाना महंग  
के लक्ष्य और परन्तु की लक्ष्य के प्रति लक्ष्य शंकाओं से परिशोधन  
व लक्ष्य किसी एक तरीके की अर्थगत की अर्थगत कई तरीकों से लक्ष्य  
अर्थगत लक्ष्य होना है  
परिशोधन आदिके तरीके अर्थगत लक्ष्य महंग के लिए महंग-निर्धार, महंग मुद्रागत लक्ष्य  
व लक्ष्य है कि यह लक्ष्य तरीके

जाहुन मूल्य के मुजागर के लिए Export Surplus आवक्यन है। क्योंकि विदे-  
गियों से विदेगी मुद्रा इनकी मदुदगी से और सेवकों के रूप में लौटाया  
आ सकता है। अतः विदेगी मुद्रा का इलाक कर्जों में ही निनिधन कर  
आना चाहिए। निनिधन मुद्राओं का बढना चाहिए। Export  
Surplus के निनिधन प्रोत्साहन आजात प्रतिस्पर्धन का विनाश आभा र  
निनिधन आरंभ करी से अरंभना आ सकता है। अतः विदेगी मुद्रा  
का मुजागर विदेगी निनिधन के अर्जन द्वारा ही किया जा सकता है।  
पियडे लिए निनिधन कचर जरूरी है।

---